

# 园博会资源如何变城市转型“新引擎”

## ——唐山大力发展“后园博时代”经济探访

河北日报记者 王育民



▲园博会会址的制高点——畅观台位于碧树繁花间。  
河北日报通讯员 薄立权摄

▼畅游园博园，一步一风景，入眼皆画卷，每处景观都独具特色。这是在绿色包围中的景观廊道。  
河北日报通讯员 薄立权摄

仲夏百花齐绽放，金秋满城花仍香。10月18日，为期近4个月的河北省第五届(唐山)园林博览会正式闭幕。“花舞唐山”百余天，留给了凤凰城浓郁花香，也让位于开平区的花海成为唐山展示城市魅力的又一张亮丽名片，更给这座城市留下了一笔宝贵财富。

### 业态导入——创新“公园文旅”发展新模式

畅游神秘宇宙，穿梭星辰银河……位于园博园智慧生活馆二层的太空艺术馆，近来成了网红打卡地，许多游客到此参观，通过高科技设施，切身感受太空魅力，了解宇宙知识。

“太空主题展馆在国内非常少见，这里很漂亮很震撼，开馆以来一直很火爆。”该展馆相关负责人说，未来，将对太空艺术馆进行改造提升，保留并完善太空互动科普内容，增强太空主题沉浸式体验。同时，计划把展馆一层改造为航空科普馆，打造集航空科普教育与培训、无人机室内竞技、航空模型及无人机飞行训练等功能于一体的航空科普基地，并通过开展航空科普游、冬夏令营等研学活动，以及加强航空运动赛事服务等提升场馆在京津冀的影响力和游客流量。

依托园博园原有场馆进行改造，将主馆打造为最具活力的公园综合体，并注入相应文化元素，“后园博时代”，唐山花海将试水“公园文旅”发展新模式。

据了解，园博会中的园林艺术馆、安全实训馆、智慧生活馆等展馆，以及新优材料园、智享生活园、童话花雕园、康体植物园、低碳环保园等主题展馆，将进行进一步建设改造。其中，主题展馆建设为研学大本营，对内联动航天太空馆、安全实训馆，对外联合开滦国家矿山博物馆、中国工业博物馆等项目，以大国重器、文化源地、生态探索、未来生活四个板块构成北方最大的国情教育研学基地，着眼京津冀，带动唐山研学市场体量进一步升级。

开平自古为商贸重镇，素有“填不满的开平城”之说，曾被誉为“京东四大名镇”之首。开平区计划利用自身的历史，依托古建组团古韵古香的风格，结合地域文化，植入以唐山非遗文化为主的非遗传习工坊、曲水流觞宴、汉服体验、精品酒店、茶艺、书

局等功能业态，将古韵文化融入花海建设中，让游客在体验现代科技的同时，感受清雅古风。古风生活方式是情景消费时代最具感染力和最有成长性的文化休闲业态。唐山花海北区将打造古风生活方式度假区，吸引游客来此住古韵雅舍，娱古风游乐，品美食佳肴。

根据计划，将对岭南院、苏州院等古建筑进行改造，打造以南方精品菜系为特色的主题餐饮区，将皇家山水院、唐风院改造为沉浸式古风娱乐体验区。结合承德园、张家口园、秦皇岛园、廊坊园、保定园、沧州园、石家庄园、衡水园、邢台园、邯郸园、定州园、辛集园等12个城市展馆各有特色各自独立的空间格局，按照“一园一非遗”的目标，依托现有城市展园文化特色，通过业态招商进行改造再利用，构建音乐、美术、竞技、手工艺、医药等五大非遗门类，通过“线上+线下”的方式，打造沉浸式非遗非遗体验地。

与此同时，依托专题展馆和花之星乐园，打造以自然博物、科普教育、户外游乐为主的自然探索乐园。

### 功能融合——工业遗存“衔接”城市板块

展会搭台，经济唱戏。如何让园博会带来的效益得到更大发挥？

对于唐山而言，以园博园“缝合”唐山花海与周边居住区、产业区，促进产城融合高质量发展，形成工作、娱乐、休闲、生活交织融合的城市功能区，衔接开平区和主城区，拉大城市发展骨架，才是关键。

因此，依托园博园，不能唯园博园。

据了解，唐山花海共分为南区、中区、北区3个区域，园博园所在的区域仅仅是唐山花海的北区部分。在花海南区，一座独特又富有年代感的建筑格外引人注目。记者发现，曾经名噪一时的半壁店钢厂，如今已经变成了“火红年代”文创园。未来，这里将打造成当下很火的“赛博朋克公园”。

将工业遗存改造为工业风公园景点，在全国很多地方有着成功案例。对于唐山花海区域，却有着独特意义。

位于开平区和唐山市主城区交界处的花海，过去是开滦马家沟矿的煤炭开采区，由于采煤塌陷以及“散乱污”企业聚集，整个区域污水横流、垃圾遍地。这是城市工业发展留下的问题，是一道“城市伤疤”。为抚平“伤疤”，开平区于2018年8月9日全面启动环境深度整治行动。仅用15天，便清除这一区域“散乱污”企业72家，拆除违法

建筑327处，拆除围墙4.3万延长米，清运各类物料及垃圾约21.9万立方米，彻底改变了“脏乱差”面貌。

然而，开平区并未将这些企业“一网打尽”，而是目光长远地进行了选择性保留，半壁店钢厂就在其中。

“我们结合‘火红年代’文创园的改造利用，植入沉浸式工业复古与未来潮感的赛博朋克风，进行以赛博朋克公园、主题音乐公园等为主的文创改造，再现火红年代的浪漫与激情。”在规划设计者看来，如此改造突出了一种干事创业的情怀，也更能引起游客共鸣。

不仅如此，处在连接开平区与唐山市主城区“咽喉要道”的“火红年代”文创园，改造后将成为城市板块的重要衔接点。

在唐山花海的总体规划中，衔接南区与北区的关键，是唐山动物园。开平区将依托正在运营的唐山动物园，规划建设唐山花海辛玛动物主题乐园项目，同时打造唐骏时尚运动小镇。从花海建设规划图上看，这几个项目几乎覆盖了花海中区的全部区域。

据介绍，唐山花海辛玛动物主题乐园项目计划总投资7亿元，占地700亩，分为两期进行，重点构建人与动物互动、主题游乐、文化科普、情景体验、主题酒店等于一体的“动物+游乐”的主题乐园。唐骏时尚运动小镇计划投资11.14亿元，占地800亩，主要建设河北省马术竞赛训练基地、河北省青少年马术培训基地、唐骏花语婚庆园、景观人行天桥、景观马道、马文化帐篷酒店、帐篷酒店服务中心、骑射表演场、马主题迎宾雕塑、盛装舞步训练场、马文化博物馆、马术影院、全日制培训学校等。

### 绿色低碳——“碳源地”变身“城市绿肺”

进入秋季以来，许多生态摄影爱好者带着“长枪短炮”来到花海南区的大片花田中，寻找一种黄色肚皮、形似麻雀的小鸟。

“它叫黄胸鹀，和大熊猫同等保护级别，听朋友说在这里发现了它的踪迹，就赶紧过来拍拍。”一位摄影爱好者说，经过连续几日的观察，除黄胸鹀外，还发现了白鹭、池鹭等10多种候鸟，唐山花海已成为秋季迁徙鸟类休憩觅食的驿站。

候鸟的到来，是唐山花海生态改善新

的佐证。“从以前‘散乱污’企业遍布的‘碳源地’，到现在拥有绿化种植439万平方米的‘城市绿肺’，这就是绿色发展的真实见证。”看到这里蜕变的当地居民纷纷感叹。

未来，花海南区的大片花田将打造成炫彩生态花海田园，包含乐活花海、惠远塔、药田花海、航天植物园等项目，成为集花海观光、摄影休闲、药草产业发展等多功能于一体的花卉产业公园。

“这里是游客观光、摄影爱好者的好去处，旁边就是运动爱好者的天堂了。”该项目负责人介绍，花海田园西侧规划建设为绿道运动公园，集健身运动、极限运动、体育竞技于一体。

将运动融入生活，绿道运动公园处处体现着低碳、绿色。据介绍，起名为绿道运动公园，就是因为一条绿道从中穿过。园博园作为25公里城市超级绿道的北起点，与唐山南湖生态区南北呼应、完美融合。

连通开平区与唐山市主城区的超级绿道，能进一步提升城市绿色服务功能，大幅度增加市民休闲娱乐健身场地。同时，该绿道通过唐山市级绿道相连接，共同将陡河水库、森林公园、大城山公园、凤凰山公园和南湖风景区串联起来，成为了串联唐山山水廊道的生态绿道、穿越多样景观资源的风景区、引领绿色生活方式的人文绿道。

如今，“绿色”成了唐山花海的“名片”。在园博园主入口，7株具有花卉和树木形体的“生命之树”景观造型分外醒目。“这7棵树分别代表了唐山工业的‘七个第一’，寓意唐山现代绿色生态建设成果是在百年工业基础上发展而来。”现场讲解员介绍，面漆颜色选用国旗红为基调，更预示着在工业遗址上，唐山花海将绽放充满红色文化的生态之花、绿色之花。

用，全面提升能源系统智能化水平；鼓励碳捕捉、利用和封存技术(CCS)，探索碳排放交易机制，完善碳汇激励政策。

根据本次签订的战略合作协议，乐亭县将同两家企业合作，立足自身丰富的可再生能源资源，建设新能源项目。同时，以政府为引导、企业为主体、项目为纽带，积极推进体制机制创新、先进技术创新、商业模式创新。

近年来，乐亭县委、县政府始终坚定不移地遵循绿色发展、低碳发展的理念，具有沿海特色的“4+4+2”现代产业体系日臻完善，逐步形成以精品钢铁、精细化工、装备制造、现代优势农业四大主导产业，建筑支撑装备、新材料、现代临港物流、文化旅游四大特色产业，生命健康、新能源两大新兴产业为主导的十大产业集群，被国家能源局确定为“整县屋顶分布式光伏开发试点”，并连续入选“全国投资潜力百强县”“全国绿色发展百强县”。

清洁能源产业，加快能源绿色低碳发展；深入推进工业源头减排，淘汰落后产能，推进工业用能清洁化替代；推动精品钢铁产业绿色升级，全力打造“零碳”钢铁生产基地；推动建筑节能低碳发展，开展光伏建筑一体化建设；推动氢燃料电池汽车制造和应用产业发展，构建绿色生态交通体系；广泛建设农业可再生能源+生态产业园，稳步推进低碳化工产业园建设；推动能源与信息通信基础设施深度融合，大力发展储能产业及储能应

# 唐山高新区基本实现智慧社区全覆盖 四大领域智慧建设便利群众生活

河北日报讯(记者刘禹彤 通讯员杨欣)日前，笔者走进唐山高新区正在建设中的智慧高新指挥中心看到，城管、城建、环保、交通、社区、公安等关系百姓生活的实时数据跳动在指挥中心的大屏幕上，城市管理者以此平台作为“城市大脑”，可以全面掌控全区重点领域的变化态势，提升资源统筹效率和管理决策能力……去年以来，随着唐山高新区加快智慧城市建设，政务服务、城市治理、民生需求、经济发展等四大领域的智慧化建设给群众生活带来更多便利。

将城市管理向“数字管理”转变。唐山高新区依托“冀时办”平台，使申报、查询、互动等事项“应上尽上”，权力清单、交通出行、投资项目等热门服务“应有尽有”，构建了“一云承载、一网通办、一次办好”的政务数据治理模式。同时，开发高新区企业综合服务平台，企业从注册成立、场地厂房到创新研发、金融服务等都能实现100%线上受理；开发了线上服务超市，将企业的需求端与市场服务供应端链接在一起，为企业快速提供综合服务。

数据“动”起来，“跑”起来，让环境治理拥有了“智慧大脑”。近年来，唐山高新区结合园区定位和产业规划，提高环境准入门槛，通过对监测点位的数据分析、科学研判，将餐饮油烟作为整治重点，对辖区内152家营业性餐饮单位的油烟浓度、颗粒物浓度等指标进行实时监控。在此基础上，又建成了智慧环保指挥平台，将餐饮油烟管控、秸秆禁烧监控、固定污染源在线监控等平台进行整合，同时，增加生态环保监管网格化功能，真正做到了“用数据支撑监管、用平台辅助决策”。

依托5G技术，“云端”护航群众健康。国家工信部近日公布了5G+医疗健康应用试点项目名单，由唐山高新区企业启奥科技开发的唐山智慧医疗共同体综合服务平台入选。2020年以来，该高新区依托“96519”平台，采用“软件系统+智能硬件终端+专家资源+运维服务”的模式，推进分级诊疗，打通了对接三甲医院专家的“绿色通道”，真正实现“小病在基层、大病到医院、康复回社区”的目标。

“数字化建设”赋能社区幸福生活。去年起，唐山高新区以新景楼社区为试点加快推进智慧社区建设，搭建了智慧安防、智慧家居、智慧分类、智慧环测四大板块和多个应用系统，社区内的多功能检测仪、质量传感器能实时监测PM2.5、温度、湿度等指标，群众可以根据这些指标安排外出、健身等活动。目前，该高新区已基本实现智慧社区全覆盖。

## 全市新增养老机构床位1236张 新建社区日间照料服务站(点)296个

河北日报讯(记者刘禹彤 通讯员母慧)今年以来，唐山市多措并举全面推进养老服务提质增效工程，截至目前，全市新增养老机构床位1236张，改造康复护理型床位1527张，新建社区日间照料服务站(点)296个，提前超额完成“新增养老机构床位1000张，改造康复护理型床位1500张，新建社区日间照料服务站(点)276个”的省定年度目标任务。

为高质量完成目标任务，该市民政局制定并印发了《2021年养老服务提质增效工程实施方案》，将任务目标细化分解到相关县(市、区)，明确推进步骤及完成时限。同时，压实工作责任，把养老服务提质增效工程摆在重要议事日程，成立了工作专班。从规范建设、筹划运营、政策跟进等方面提出了具体要求，并严格按照方案的时间节点有序推进项目建设。在此基础上，强化督导检查，健全月报、调度、通报、督导、核查等制度，实施一月一调度、一月一通报，并对提质增效工程所有项目进行实地走访，对工程推进中发现的问题现场协调解决，确保如期完成任务目标。

## 迁西对欠薪企业实行分级监管并联合惩戒

河北日报讯(记者刘禹彤 通讯员顾大鹏)今年以来，为规范企业劳动用工，维护劳动者合法权益，迁西县加大对拖欠农民工工资企业监管力度，对拖欠农民工工资行为进行劳动监察，对欠薪企业实行分级监管并联合惩戒。

据了解，该县对相关企业进行信用等级评定，设A、B、C三级，按企业劳动用工规范程度及是否存在欠薪并因此导致信访投诉等情况，对企业进行相应等级评定。同时，对欠薪企业在劳动保障年审方面进行规范，年审不合格企业不发放年审合格证正本。此外，在日常开展劳动保障监察工作中，对通过日常巡查、来电来访举报投诉、欠薪线索小程序、国务院大督查交办欠薪线索或者信访等途径收到的欠薪案件进行立案查处，对构成拒不支付劳动报酬罪的欠薪企业，移送公安机关立案处理；对欠薪企业下达《行政处罚决定书》和《行政处罚决定书》，并申请法院强制执行。在此基础上，落实联合惩戒，按相关规定将欠薪企业列入失信企业“黑名单”，并上报省人社部门，通过部门门户网站、“信用中国”网站、国家企业信用信息公示系统等予以公示。

## 丰南区图书馆 打造“云书香”线上服务品牌

河北日报讯(记者刘禹彤 通讯员张旖旎)“通过‘掌上丰图’微信公众号可以进行图书预约、借阅、续借，公众号上还有很多寓言和成语故事的视频，让我受益匪浅。”丰南区第一实验小学4年级的小读者张昕悦说。近年来，丰南区图书馆坚持以读者为中心，围绕读者需求，不断创新服务举措，着力打造“云书香”线上服务品牌，为市民提供更好、更便捷的阅读服务。

为提高借阅效率，该图书馆创新推出手机借阅服务及“您选书我买单”云书馆“读者书单”服务，读者可以通过手机下单，由图书馆直接采购新书好书畅销书，缩短采书到读者阅读时间。同时，自建地方志、儿童绘本故事、专题讲座数字资源库，打造线上丰南文化之窗。

# 以能源电力、源头减排、产业转型、绿色交通、碳汇能力等为重点 乐亭争创“双碳”目标实验示范县

河北日报讯(记者汤润清)10月10日，乐亭县同中广核新能源投资(深圳)有限公司华北分公司、中国电建集团河北省电力勘测设计研究院有限公司签订战略合作协议。以此为契机，乐亭县争创“双碳”目标实验示范县活动正式启动。

乐亭县作为国家新能源示范县，新型能源蕴藏丰富，具备充足的风电、沼气、太阳能、地热、潮汐能等资源，干热岩储量巨大，海上风能可满足850万千瓦装机容量，年均日照近2600小时，推广各种新型能源条件优越。目前，该县已初步形成《乐亭县“双碳”目标实验示范县实施规划》，以能源电力、源头减排、产业转型、绿色交通、绿色建筑、创新示范、智慧能源、碳汇能力为重点，科学规划碳达峰、碳中和的实现路径，探索产业低碳转型及区域绿色发展的创新机制，着力推动能源利用高效化、产业发展绿色化。

根据乐亭县争创“双碳”目标实验示范县活动要求，该县将大力开发新能源产业和

清洁能源产业，加快能源绿色低碳发展；深入推进工业源头减排，淘汰落后产能，推进工业用能清洁化替代；推动精品钢铁产业绿色升级，全力打造“零碳”钢铁生产基地；推动建筑节能低碳发展，开展光伏建筑一体化建设；推动氢燃料电池汽车制造和应用产业发展，构建绿色生态交通体系；广泛建设农业可再生能源+生态产业园，稳步推进低碳化工产业园建设；推动能源与信息通信基础设施深度融合，大力发展储能产业及储能应

用，全面提升能源系统智能化水平；鼓励碳捕捉、利用和封存技术(CCS)，探索碳排放交易机制，完善碳汇激励政策。

根据本次签订的战略合作协议，乐亭县将同两家企业合作，立足自身丰富的可再生能源资源，建设新能源项目。同时，以政府为引导、企业为主体、项目为纽带，积极推进体制机制创新、先进技术创新、商业模式创新。